

父亲母亲 •

老妈的“亲戚”

老妈的亲戚，按理说跟我们一家都有关系，可事实上他们只和我妈有往来，或者说只认识我妈，跟她单线联络。

那天老妈打电话给我，住29楼的“侄女”给她送了好多黄瓜。她特别强调是住29楼的。据我了解，她在那栋楼里还有一个“侄女”，住在16楼。

老妈经常跟左邻右舍打招呼，也不管认识不认识。用她的话说，挨着住就是缘分。两年前的一天，老妈在电梯里遇见一位中年女子，她提着大包小包像是搬家，一问果然刚搬来，住29楼。老妈主动帮她布置新家，还送了她一些小物件。中年女子感动极了，没过几天就给老妈送来一篮鸡蛋，老妈又回赠给她几袋自己做的牛肉干。中年女子跟老妈是本家，都姓程。这下好了，女子改口叫她“姑姑”，两人越来越热络。

老妈人缘一向不错，听说“侄女”的女儿还没对象，就帮忙物色了一位帅气的小伙，两人很快喜结连理。“侄女”家来了客人，总要请“姑姑”坐上席。当“姑姑”的有一手好厨艺，隔三差五做些美食端给“侄女”一家享用。去年冬天，“侄女”去海南探亲，和“姑姑”三天两头视频聊天。老妈总说29楼的“侄女”跟她很亲。我至今没见过那位“表姐”的尊容，我的两位哥哥更是对那位“表妹”闻所未闻。

老妈那位住16楼的“侄女”，据是一位教师。我猜测两人多半是在电梯或小区里认识的。老妈总说那位“侄女”太重感情了，上次她做了个小手术，人家买了一大包补品来家里探望。我表示很不理解：“为什么呀，她又不是您的亲侄女！”老妈这才说，那家的小孩喜欢吃汤圆、饺子，自己经常做了端过去，还给他

们家送咸菜、皮蛋等，一家人喜欢得很。可那些又值不了几个钱，老妈反复强调着，说那位“侄女”送她的补品太贵了，她内心很过意不去。

“她姓啥呀？”我随口问道。“跟我是本家呀，她见到我都是亲热地叫大姑。”老妈乐滋滋地对我说。

“也姓程呀？”我故意问她。老妈前后鼻音不分，经常把“陈”念作“程”。“姓陈，反正读音差不多，哎呀，你太较真了！”老妈对我的问题很不满。

据我所知，老妈还有一位在医院认的“侄女”，以及在小区附近认的一位“外甥”。老妈到底有多少“亲戚”，估计连她自己也弄不清，我也从不干涉她到处认亲。或许正是因为有这么多“亲戚”，她的晚年生活才变得有滋有味。

□周成芳

同一屋檐 •

给孩子做饭也是福

晚饭后，几位老友一起散步，大家边走边聊。老张问老刘：“今天是周末，中午孩子们都来了吗？”老刘答：“来了，每周都来。”“他们回来帮忙做点儿什么吗？”“做啥呀？快吃饭了才到。按老伴儿的说法就是，都怪我们命不好，老了还得‘侍候’孩子。”老王不同意这种说法，说：“你们可别这么说，像咱们这个岁数，七老八十了还能‘侍候’孩子，这也是福。有的人心有余而力不足，想‘侍候’还办不到呢。”我听了，觉得有一定的道理。

每逢周末，一双儿女都要回来吃饭，每次都是我和老伴儿精心准备。吃饺子时，头一天晚上就把肉馅从冰柜中拿出来，第二天上午和面、剁菜、包饺子，等孩子们来时，饺子早已包好了。孩子们说：“等我们来了再包也不晚。”可我和老伴儿觉得在家无事，闲着也是闲着，何必非等他们来了再包呢？老伴儿笑着说：“你们能回来吃饭，就算孝顺我们了。”一家人围坐在一起吃饭，其乐融融，气氛格外好。

如今，虽说我们身体也有毛病，但并无大碍，还能给孩子们做顿饭吃，不就是福气又是什么呢？

□杨鸿恩



《藏手机》 □郑双宝

婆媳之间 •

多年婆媳成母女

我每每在厨房忙活，婆婆总不落忍我独自干活，就时不时地颤巍巍走进来，对我说：“我来搭把手吧。”我以前总是很客气地说：“妈，不用，不用，您去歇着吧。”婆婆就落寞地说：“我歇着没事干啊。”然后，就开始婆媳之间客气礼貌的一长串多年不变的对话。

这两年，我和婆婆之间随着岁月的流逝，也变得越来越不生分。不是有句话这样说过嘛：多年婆媳成母女。

婆婆虽然已经是老人了，可心理年龄特别年轻，身体也一直挺好，从不把自己当成老人，对于时尚的现代化的东西也喜欢学习。比如微信，虽然学了就忘，总也学不全，但多少也了解了一些知识，于是我们讨论微信和朋友圈内容时，她也能搭上一些话了。

婆婆特别喜欢唱歌，在家人聚会场合从不扭捏，很乐于给大家献艺，唱几首自己拿手的歌。

收拾书柜时，我特意把婆婆最喜欢的《卡拉OK大家唱》这本书放在显眼的地方。果不其然，婆婆来后就倒腾书柜，一眼就看到了自己喜欢的这本书。于是把书拿出来，每天找自己喜欢的歌，煞有介事地抄歌词，还动员我也抄。我说：“妈，网上都有歌词，可以复制。”婆婆说：“如果能打印出来就好了。”我说：“好的，有时间就给您打印出来。”

对，这是一项很重要的任务，一定要完成这项光荣的任务。家里已经准备了打印机，公婆二老再来时，等婆婆“一声令下”，我就可以马上完成打印歌词的工作了。

□淡然涵凝

老夫老妻 •

不惹老伴儿生气

呼的样子。见此情景，我想起前几日老伴儿生气的情景。

那天下午，我正和老友下棋，老伴儿打电话叫我回去吃饭。我感觉不饿，就又下了两盘才起身回家。一进家门，就见老伴儿气呼呼地坐在餐桌旁，桌上放着做好的饭菜。见我进门，老伴儿吼道：“请都请不动，你还知道回来呀！”起初，我没在意，说：“不就是回来晚了点儿吗，又咋啦？”没想到，这句话更惹恼了老伴儿，她火气冲天地说：“又咋啦？你说又咋啦！我在家里这么照顾你，你倒好，饭做好了，请都请不回来，我看你就别回来吃饭了，

省得我等。”见老伴儿火气十足，我只好闷声吃了饭。

没想到老伴儿都60多岁了，还这么爱生气。我走到老伴儿身边，先承认自己不对，之后说了半天好话，才把老伴儿劝回家。

第二天，见老伴儿心情不错，我问她：“你昨晚为啥生气？”老伴儿说：“我每次让你干事，你嘴上答应得挺好，就是磨磨蹭蹭不付诸行动，分明是在糊弄我。你说我能不生气吗？”我起身向老伴儿深鞠一躬，诚恳地说：“今后，我保证做事不磨蹭，雷厉风行，再也不惹你生气了。”顿时，老伴儿被我的举动逗乐了。

□汪小弟

生活点滴 •

外孙“打工”

外孙今年14岁。学校放暑假了，老师鼓励学生们假期多参加一些社会实践活动，为社会、为家庭多做一些有益的事。因此，他决定暑假期间参加一些力所能及的劳动。

女儿对外孙说：“妈妈的店里正缺少帮手呢，摆摆货、守守摊，你能干得了。你数学学得好，还能算账。要不，你就到妈妈的店里来帮忙吧。”外孙有点儿不愿意，说：“妈，给你干活不就是白干吗？”女儿说：“怎么会白干呢？雇个外人还得给工钱呢，妈妈就是要把你当成外人。不过，对你的要求和外人也是一样的。”外孙说：“那好吧，一言为定。”

从那天开始，外孙每天到女儿的店里理货、打扫卫生、送货、守摊，干得不亦乐乎。外孙每干一天，女儿就给他一天的“工钱”，从不拖欠。外孙干了半个月后，说：“妈，看来干你们这一行也不容易呀，每天在店里盯这么长时间。”女儿说：“是呀，干什么都不容易。不过，只要有耐心、有毅力，适应了都能干好，这和学习是一样的，只要认真学，就一定能学好。”外孙说：“妈，我记住了。等开学后，我要把‘开店精神’用在学习上，把学习搞上去。”

外孙的话，让女儿很高兴。她说：“让儿子给自己‘打工’，培养吃苦耐劳的精神，真是一种很好的教育方式。”

□李朝云

回忆杀 •

一分彩礼也不要

1967年，我正在上大学，就在我即将升入大五的暑假，我得以回到老家休假。一天，应媒人三婶的邀请，我晚上去她家相亲。

之前我听三婶介绍，姑娘是她的二外甥女，25岁，名叫玉香，是外村的。当天晚上，我如约来到三婶家。刚一进屋，让我大吃一惊，大屋里点着大灯泡，把屋子照得通明瓦亮。炕上早已坐满了大姑娘、小媳妇，地上的长板凳上坐着中青年男子，还有人干脆就站着，窗外还有小朋友隔着窗口看热闹。

我进屋前，他们正在谈笑风生。我进屋后，他们的欢声笑语戛然而止。这时，三婶对我说：“大侄子，你来了，也没地方了。我往一边挪一下，你就坐我身边吧。”我说：“没问题。”此时，屋内异常安静。忽然，在炕上坐着的人群里，有个陌生的姑娘突然说：“我没意见了。”她这一声表态，三婶马上对我说：“大侄子，你看，既然我外甥女没意见，咱们这门亲事就算成啦！按咱们农村的习俗，今天就算相人，明天我们就去你家相家。大侄子，你说行吗？”我听了，高兴地告诉她：“行。”说完我就回家了。

第二天上午，我就站在我家大门口恭候三婶和玉香到来。过了一会儿，就见三婶和玉香来了。这时，我才看清玉香的长相，不禁暗暗惊叹：“好漂亮的姑娘呀！”

之后，她向我表态：“张顺，咱们都是新时代青年，结婚一定要给你们村的青年朋友做出个榜样，做到移风易俗，喜事简办，我一分钱的彩礼也不要，你看这样好不好？”我听后，喜不自禁地回应：“那太好啦！”

1968年12月18日，我俩携手走进了婚姻的殿堂。

□张顺

